
 

 

 

 
 

 

15 вересня 2025 р. в Національно-
му музеї історії України відбулася зна-
кова подія: презентація унікального ви-
дання «Місто Батурин і Батуринська 
сотня в матеріалах Генерального опису 
Лівобережної України 1765–1769 рр.», 
підготовленого заповідником «Гетьман-
ська столиця» у співпраці з Централь-
ним державним історичним архівом Ук-
раїни м. Київ та Благодійним фондом 
«Спадок Гетьманщини». Книга у 2-х ча-
стинах на понад 1000 сторінках, що 
містить майже 400 документів видана 
київським «Видавництвом “Кліоˮ» цього 
року. 

Особливим моментом презентації 
стало перше публічне експонування 
оригіналу частини Генерального опису, 
що стосується саме Батурина, з фондів 
Центрального державного історичного 
архіву України. Це була унікальна наго-
да побачити рукопис, який зберігає 
пам’ять нашої нації. 

Урочисте зібрання відкрив прези-
дент України 2005–2010 рр. Віктор 
Ющенко. Він підкреслив, що сьогодні, 
під час російсько-української війни, осо-
бливо важливо зберігати й переосмис-
лювати нашу історію: «Наші вороги 
завжди хотіли, щоб у нас було безпам’-
ятство. А Батуринський проєкт має на 
меті знову й знову спонукати нас пізна-
вати Батурин, гетьманів, їхні здобутки – 
щоб це давало нам енергію». Ющенко 
наголосив, що нині українці складають 
найважчий іспит як нація, але водночас 
висловив оптимізм: «Я вірю, що це наш 
останній бій. Найбільше, що вдалося 
зробити за 34 роки, – це пройти шлях 
від квазі-нації до повноцінної нації, яку 
ми маємо сьогодні». Окрему подяку 
Президент висловив науковцям за їхню 
кропітку працю, завдяки якій крок за 
кроком відновлюється українська істо-
рія. 

Директор Центрального державно-
го історичного архіву України Ярослав 
Файзулін звернув увагу на унікальність 
оприлюднених матеріалів: «Це – пас-
порт Лівобережної України, паспорт Ге-
тьманщини. Фактично подвірний пере-
пис, коли описувачі ходили по дворах, 
записували, хто в них жив, чим займав-
ся, яке майно мав. Завдяки цьому ми 
отримали непересічне джерело для 
вивчення соціально-економічної істо-
рії».  

Він розповів про непросту долю до- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

кументів: після передачі до Глухова їх 
зберігали у неналежних умовах, тож 
частина була втрачена назавжди. Пізні-
ше з’явився інтерес до цього комплек-
су, однак матеріали були розпорошені 
по різних містах. Лише в 20-х рр. ХХ ст. 
українські науковці спробували зібрати 
їх в одній установі – Київському Цен-
тральному архіві давніх актів, поперед-
нику сучасного Центрального держав-
ного історичного архіву України. Саме 
тоді почалася систематична робота з 
опису документів, а в 1960-х було укла-
дено перший покажчик населених пунк-
тів. Зараз «Генеральний опис Лівобе-
режної України» охоплює 983 справи з 
унікальною інформацією. Файзулін під-
креслив важливість цифровізації й по-
дякував науковцям за опрацювання ць-
ого унікального комплексу. 

Впродовж 2-х років команда істо-
риків Національного заповідника «Геть-
манська столиця» ретельно працювала 
над матеріалами. Упорядниками цього 
археографічного видання є Наталія Са-
єнко, Алла Батюк, Любов Кіяшко, Рус-
лана Огієвська, Зоя Сніжок, Каріна Со-
лдатова. Наставником проєкту висту-
пив професор Олександр Коваленко. 
Завдяки цій командній роботі вдалося 
підготувати перший аналіз і висновки 
на основі опрацювання документів, що 
відкривають нові горизонти для дослід-
ження історії Батурина та всієї Геть-
манщини. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Наскільки важлива і актуальна про-  

роблена істориками заповідника робо-
та розповів Олександр Алфьоров, ди-
ректор Інституту національної пам’яті: 
«Тепер можна сміливо сказати, що Ук-
раїна сьогодні видала більше українсь-
ких джерел, ніж у попередні роки, – за 
рахунок публікації не вибіркових, а без-
посередніх джерел. Такі книжки – доро-
говказ для істориків, для тих, хто по-
чинає досліджувати. Ці джерела дають 
можливість формувати власні нарати-
ви. І дуже важливо, що сам Батурин, 
«убієнне» росіянами місто, оживає. 
Оживає завдяки таким виданням, зав-
дяки директорам музеїв, історикам, до-
слідникам, благодійникам».  

З підсумковим словом виступила 
Олена Земляна, директорка Націона-
льного музею історії України: «Така ко-
лаборація між нашими установами не 
випадкова, оскільки сфера культури – 
це в першу чергу люди, яких дуже ма-
ло, на жаль. І задача інституцій – це 
зберегти колективи, розвивати ці колек-
тиви, долучати до нових проєктів і 
сприяти тому, щоб вони відчували ком-
форт і хотіли зберігати історію». 

Завершенням заходу стало підпи-
сання угоди про співпрацю між Націо-
нальним музеєм історії України та На-
ціональним заповідником «Гетьманська 
столиця». 

Ця подія – вагомий крок до збере-
ження та популяризації нашої історії. 
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У квітні 2015 р. Національний запо-
відник «Гетьманська столиця» органі-
зував діяльність історичного гуртка зад-
ля вивчення та популяризації історії 
Батурина серед підростаючого поколін-
ня, формування кадрового резерву На-
ціонального заповідника «Гетьманська 
столиця».  

На початку свого заснування істо-
ричний гурток мав назву «Батуринсь-
кий канцелярський курінь». Адже саме 
в часи гетьманування Івана Мазепи у 
Батурині був заснований перший спеці-
альний навчальний заклад – канцеляр-
ський курінь, який функціонував при 
Генеральній військовій канцелярії і мав 
за завдання готувати службовців для 
державних, адміністративно-судових і 
фінансових органів України-Гетьман-
щини. 

У 2023 р. історичному гуртку було 
присвоєно ім’я гетьмана України Івана 
Мазепи. Упродовж 21 року свого геть-
манування Іван Мазепа прокладав 
шлях до незалежності Української дер-
жави саме з Батурина,  перетворив міс-
то на центр політичного, економічного 
та культурного життя.  

За 10 років своєї діяльності істо-
ричний гурток став центром організації 
культурного дозвілля дітей різного віку. 
За весь період роботи гуртка його 
учасниками стали 30 дітей. Більшість 
дітей обрали в подальшому фах 
педагога, а один з учасників гуртка нині 
поповнив лави  молодих  науковців  за- 

 
 
 
 
 
 
 

повідника. 
Заняття гуртка відбуваються раз на 

тиждень і проходять на територіях та в 
музеях заповідника. На кожному із за-
нять гуртка використовуються різні 
форми і методи музейної педагогіки, які 
базуються на прикладах історії україн-
ської державності, українського козацт-
ва, героїв різних часів та століть, укра-
їнських народних традиціях, досягнен-
нях у сфері культури, науки та освіти.  

Одним з пріоритетних напрямків 
роботи з гуртківцями є тематичні занят-
тя, які відкривають сторінки історії Ба-
турина та України ХVІІ–ХVІІІ ст. Такі за-
няття показують значення гетьмансько-
го Батурина в історії України через 
призму діяльності українських гетьма-
нів Дем’яна Ігнатовича, Івана Самойло-
вича, Івана Мазепи, Пилипа Орлика та 
Кирила Розумовського.  

Цікавою формою роботи гуртка є 
майстер-класи, на яких діти знайом-
ляться з різними жанрами декоратив-
но-ужиткового мистецтва – вишивкою, 
писанкарством, плетінням із трав тощо. 
Під час таких занять вони не лише 
створюють власні вироби, але й пог-
либлюють свої знання про українські 
традиції, звичаї та національну симво-
ліку. 

Національний заповідник «Гетьман-
ська столиця» є учасником фестивалів 
для дітей і підлітків, організованих На-
ціональним культурно-мистецьким та 
музейним комплексом «Мистецький ар- 
сенал». На кожному такому заході гур-
тківці представляють широкій аудито-
рії авторські програми, де через гру та 
творчість відвідувачі дізнаються про 
гетьманську столицю України – Бату-
рин, гетьманського періоду нашої 
історії. Так у 2024 р. гуртківці про-
водили майстер-клас із вибійки на 
тканині. Проявляючи власну уяву його 
учасники відтворювали на тканинних  

 

 
 
 
 
 
 
 

 
серветках та шоперах магічні узори із 
декору кахлів гетьманських палаців у 
Батурині.  

Вихованці гуртка також спробували 
себе в ролі екскурсоводів. Разом з ке-
рівником гуртка діти розробили автор-
ський текст екскурсії «Батурин – серце 
Гетьманської України» по території Ци-
таделі Батуринської фортеці. Всі зібра-
ні під час благодійних екскурсій кошти 
спрямували на допомогу Збройним Си-
лам України.  

Щорічно в першому кварталі запо-
відник організовує та проводить мис-
тецький конкурс «РОЗУМфест», який 
збирає творче бачення дітей України 
про історію нашої держави, стимулює 
дитячу цікавість до історико-культурної 
спадщини Батурина та України-Геть-
манщини. Учасники гуртка із задово-
ленням беруть участь у конкурсі та час-
то виборюють призові місця.  

З особливим ентузіазмом гуртківці 
стали учасниками відео сюжетів на 
YouTube каналі заповідника. Разом з 
керівником гуртка діти були авторами 
сюжетів «Діти України про гетьмана 
Кирила Розумовського», «Ми МАЗЕ-
ПИНЦІ» та «Шанувальники Кліо». Та-
кож взяли участь у дитячо-молодіжно-
му фестивалі «Миколай-Фест-2022», 
який щорічно проводить українське 
земляцтво у м. Сілламае (Естонія) з 
сюжетом «Українські діти з Батурина – 
до Святого Миколая». 

Історичний гурток активно про-
довжує свою діяльність, а його учас-
ники – пізнавати історію Батурина та 
України. Адже патріотичне виховання 
нині особливо актуальне,  саме ці діти 
творитимуть майбутнє нашої держави. 
Важливо, щоб молоде покоління ук-
раїнців знало та цінувало свою істо-
рію, а також її досліджувало. 

Наталія 
ПІЛЬТЯЙ 
 
науковий співробітик 
НІКЗ «Гетьманська  
столиця» 

ІСТОРИЧНОМУ ГУРТКУ ІМЕНІ ГЕТЬМАНА ІВАНА МАЗЕПИ 

НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАПОВІДНИКА «ГЕТЬМАНСЬКА СТОЛИЦЯ» 
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Вихованці історичного гуртка на святі Купала. Фото 2025 р. 

Вихованці гуртка. Фото 2025 р. 



 

 

 

 

 
 

Мисливство займало важливе міс-
це в економічному, соціальному та ку-
льтурному житті суспільства Гетьман-
щини. Мисливський промисел та куль-
тура полювання на теренах нашої дер-
жави сформувалися на основі спадщи-
ни Речі Посполитої й регулювалося Ли-
товськими статутами та універсалами 
гетьманів. Мисливство було частиною 
культури тогочасної політичної верхів-
ки, політичною сценою, аристократич-
ною традицією. Під час спільних виїздів 
на ловлю звіра чи птахів відбувалися 
неформальні зустрічі гетьмана зі стар-
шиною, іноземними послами, представ-
никами інших держав. Це створювало 
атмосферу довіри й демонструвало за-
можність та силу козацької держави.  

Організація мисливських виїздів ви-
магала цілої інфраструктури: спеціаль-
ного одягу, зброї, дресированих собак і 
птахів, коней, а також бенкетів після 
ловів. Цим займався штат професійних 
слуг і майстрів. За часів Івана Мазепи 
при дворі існували окремі категорії слу-
жбових козаків, для яких полювання 
стало основною службою. Вони мали 
особливий статус і пільги. Серед них 
були стрільці, бобровники, пташники, 
конюшевці, псарники й вовкогони. Як 
зазначається в описі майна, що нале-
жало І. Мазепі, та населення Батурина 
від 1 лютого 1726 р., значна частина 
цих професіоналів, «около лову звіри-
ного», мешкала у селі Обмачів, де фун-
кціонував виробничо-господарчий ком-
плекс гетьмана. 

Особливе місце посідали ловчі пта-
хи та мисливські собаки. У гетьмана 
Мазепи був власний «штат» сокольни- 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Матеріали Генерального опису Лі-
вобережної України 1765-69 рр. містять 
доволі багато інформації про ремісни-
ків Батурина та Батуринської сотні. У 
документі є згадки про  майстрів  різних 

 
 

 
ків, які дресирували яструбів, соколів  і 
беркутів. Для їхнього утримання зводи-
ли голубники, клітки й вольєри. Году-
вали хижаків живими голубами, пере-
пілками чи мишами. Найціннішими вва-
жалися білі соколи – кречети, яких при-
возили з північних країн. Їхня ціна була 
надзвичайно високою: «сибірський» 
коштував від 100 рублів, а птахи зі 
Швеції – до 10 ригсдалерів. Для порів-
няння: за ці гроші можна було придба-
ти кілька добрих племінних коней. 

На соколине полювання господаря 
зазвичай супроводжувала ціла коман-
да фуражирів, гончих собак тощо. На 
відміну від полювання з рушницею, 
соколине часто не мало на меті здо-
буття здобичі - це була скоріш розвага. 
Таке полювання часто супроводжува-
лось кухнею, музикантами, наметами 
для банкету і прийомом гостей. Таким 
чином мисливство перетворювалося на  
пишне дійство з елементами театралі- 
зації. 

При гетьманському дворі для таких 
розваг були верхові коні та мисливські 
собаки, а також відповідне споряджен-  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

галузей – шкіряно-хутряної (римарі, 
шевці, шаповали), деревообробної 
(столяри, теслярі, бондарі, гребінники), 
текстильної (ткачі, кравці, шаповали, 
линники) та металообробної (ковалі, 
котлярі, конвисари). При цьому абсо-
лютну більшість у переліку ремісничих 
спеціальностей становили теслярі – за-
галом їх було до 50. Це пояснюється 
масштабним будівництвом, яке велося 
у місті з ініціативи гетьмана Кирила Ро-
зумовського. Необхідними для будів-
ництва та ведення господарства були 
також міцні мотузки, саме про майстрів 

 
 
 

ня. В писемних джерелах залишилися 
відомості, що племінник І. Мазепи Ан-
дрій Войнаровський у 1688 р. присилав 
своєму дядьку доброго кухаря та ще й 
мисливських собак, яких той при нагоді 
випробовував на полюванні: «яких я 
сам цього дня будучи в полі спробував, 
і зрозумів, що на молодого доброго 
хорта важко знайти управу».  

У документах згадуються «конюш-
ні гетьманські», де окремо зазнача-
лися мисливські та парадні коні. У геть-
манські стайні добиралися найкращі 
скакуни, часто привезені з-за кордону 
(польські, угорські, турецькі). Їх наяв-
ність підтверджує згадка в універсалі 
Мазепи за 1701 р. про гетьманського 
конюшого. У листах Івана Мазепи до 
польських магнатів та московських 
сановників згадуються дари, серед 
яких були й коні. 

Як бачимо, мисливський двір геть-
мана у XVII–XVIII ст. був складним гос-
подарсько-економічним осередком, ва-
жливою частиною гетьманської рези-
денції, що поєднувала практичні потре-
би й символіку влади. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

цієї галузі і піде мова далі.  
Згідно з документом, на теренах 

Батуринської сотні майстри-линники, 
або мотузники чи канатники, як їх ще 
могли називати, мешкали та займались 
даним ремеслом у селі  Красне (нині 
с. Красне Батуринської ТГ). Вони виго-
товляли надзвичайно міцні мотузки – 
линву. Традиційно сировиною для них 
були рослинні волокна, переважно ко-
нопель чи льону. Поширенню линного 
ремесла на територіях сучасних Черні-
гівщини та Сумщини сприяла розга-
лужена   мережа  водойм,  необхідних  
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для підготовки сировини, а також при-
родні умови для вирощування відпо-
відних технічних культур. 

Процес виготовлення мотузок мав 
декілька етапів, які могли відрізнятися 
в залежності від матеріалу та призна-
чення. Спочатку волокна готували і на 
тривалий час замочували у воді для 
міцності і еластичності, далі – обробля-
ли і пряли в нитки, потім нитки звивали 
в пасма, а пасма – в линву. Невеликої 
товщини мотузки для домашніх потреб 
зазвичай плели саморобними гачками. 
Довгі товсті канати для ув’язування ва-
нтажів при транспортуванні та налигачі 
крутили на спеціальних станках. Про-
цес виготовлення мотузок часто відбу-
вався просто неба і був чоловічим за-
няттям.  

На момент створення Генерально-
го опису у селі Красне цією справою 
займалися чоловіки трьох родів (Вовки, 
Бориси та Пінчуки) віком від 23 до 
42 років. Красненські линники, у порів-
нянні з ремісниками більшості інших 
галузей, були доволі заможними: зай-
малися тваринництвом, володіли чисе-
льними угіддями: орними нивами, сіно-
косами, лісами, млином, пасікою.  

Ціна мотузяних виробів залежала 
від якості сировини, об’ємів та призна-
чення готового виробу. За матеріалами 
Генерального опису Лівобережної Ук-
раїни 1765–1769 рр. звичайна селянсь- 
 
 
 
 
 

 
 

З прийняттям християнської віри на 
території Руси-України набули поши-
рення литі ікони. Спочатку їх завозили 
із Візантійї, а починаючи з ХІ ст. почали 
виготовляти місцеві майстри. Найчас-
тіше їх відливали із мідних сплавів, до-
рожчі варіанти прикрашали однотон-
ними або багатокольоровими емалями. 
В процесі виготовлення ікон були заді-
яні різні майстри: різьбярі, ливарі, ема-
льєри. На образках зображали Ісуса 
Христа, Розп’яття, Богородицю, найша-
новніших святих та сцени євангельсь-
ких свят. 

У фондовому зібранні заповідника 
«Гетьманська столиця» зберігається 
колекція предметів сакрального мисте-
цтва, яка включає литі образки. Серед 
них – ікона «Різдво Пресвятої Богоро-
диці». До фондового зібрання її пере-
дав Сергій Соколов (м. Київ) у 2010 р. 
Ікона (розміри 5,5х5х0,5 см) відлита з 
мідного сплаву, одностороння, зверху 
має грановане вушко без отвору. Ос-
новне сюжетне зображення обрамлене 
профільованою рамкою. Воно відзнача- 
ється  невисокорельєфним   литвом   і 
прикрашене білою емаллю  із  жовтими 
плямами. Над сюжетним зображенням 

ка мотузка коштувала близько 3–
5 копійок за сажень (2,13 м), товсті ка-
нати для возів чи човнів – 15–20 коп. за 
сажень, спеціальні лляні шнури (міц-
ніші, плетені) – від 30 коп. до 1 рубля. 

Замовником товару переважно бу-
ла козацька старшина. Окрім того, са-
ме представники еліти постачали сиро-
вину (коноплі і льон) для виробів реміс-
никам-линникам. Відомо, що дані куль-
тури вирощувалися на нивах гетьмана 
Кирила Розумовського у с. Митченки, 
та красненських нивах дружини ніжин-
ського полкового осавула Миколи Зан-
ковича.  

Линне ремесло користувалося ве-
ликим попитом, але у ХІХ ст. було ви-
тіснене промисловим виробництвом. 
Тоді ж втратило свою актуальність та 
занепало і красненське линництво. До 
сьогодення традиції присеймівського 
канатоплетіння збережено у с. Чорноп-
латове на Конотопщині. «Чорноплав-
тівське мотузництво» внесене до пере- 
ліку елементів нематеріальної культур-
ної спадщини Сумської області. 

Загалом, аналіз матеріалів Генера-
льного опису Лівобережної України 
1765-1769 рр. дозволяє зробити висно-
вок, що ремісниче виробництво в Бату-
рині та Батуринській сотні було різно-
манітним. Линництво, представлене 
майстрами-ремісниками із с. Красне, 
було  важливим  і   прибутковим  занят- 
 
 
 
 
на профілі рамки викарбувана назва 
ікони – «РЖЕВО•ПРЕСТЫѦ•БЦЫ», а 
під зображенням, також на профілі, мо-
нограма – «М. Р. С. Х(?)». Зі зворот-
ного боку по нижніх кутах стоїть клей-
мо: зліва – «З», справа – «С».  

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

Російські дослідники міднолитої 
пластики стверджують, що іконки з кле-
ймом «З/С» відливали в російській ім-
перії у ливарні московської міщанки 
Марії Соколової, і розшифровують лі-
тери як «заведеніє Соколовой». Щодо 
монограми «М. Р. С. Х(?)», то на їхню 
думку це ініціали майстра-чеканника і 
розшифровуються як «Майстер Радіон 
Семенович  Хрустальов».  Датуються 
ікони з такими підписами 1900–1911 рр. 
На  іконі  «Різдво  Пресвятої  Богороди-
ці»,  традиційно  для  іконографії  цього  

тям, що забезпечувало значні потреби 
місцевого населення у міцних мотузках 
та канатах. Їхня продукція мала сталий 
попит і не потребувала цехової орга-
нізації. Попри втрату цього ремесла на 
Батуринщині, воно залишило слід у 
локальній історії та є частиною ширших 
традицій канатоплетіння Лівобережної 
України.  

 
 

 
 
 
 
 

сюжету, на тлі архітектури у верхньому 
лівому куті на ложі у напівсидячому по-
ложенні зображено матір Діви Марії – 
Святу Анну. Біля неї з глеком у руках 
стоїть служниця. Батько Приснодіви – 
Святий Йоаким, зображений сидячим 
на високому стільці у нижньому лівому 
куті іконки. Саму ж, щойно народжену, 
Марію зображено на руках у служниці у 
лівому нижньому куті біля купелі, яка є 
невід’ємною деталлю ікон даного сю-
жету. Навколо голів Богоматері та її ба-
тьків зображено німби, які вказують на 
святість. Варто відмітити високий рі-
вень пластичного виконання образу, 
що свідчить про вправність майстрів, 
адже досить добре проглядаються ри-
си обличчя зображених на іконі, склад-
ки на їхньому одязі та фігурні елементи 
архітектури. 

Різдво Пресвятої Богородиці (в на-
роді Друга Пречиста) – одне з дванад-
цяти найбільших свят, яке відзначають 
8 вересня. Воно встановлене на поша-
нування дня народження Матері Ісуса 
Христа. За церковним переданням, ба-
ьки Марії Йоаким і Анна були вельми 
праведними, але бездітними. Це було 
причиною їхньої печалі, адже в тогоча-
сному суспільстві бездітність вважа-
лася гріхом. Попри похилий вік, Йоаким 
і Анна не втрачали віри та надії і моли-
лися про народження дитини, давши 
обітницю віддати її на служіння Богу. 
Господь почув щирі молитви подружжя 
і у них народилася та, яка стала ма-
тір’ю Бога.  

Образи із сюжетним зображенням 
Різдва Пресвятої Богородиці належать 
до ікон святкового чину.  

Канатник. Ілюстрація з книги 
«Hausbuch der Mendel», 1425 р. 
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Андрій Розумовський зростав у ве-
ликій дружній родині гетьмана України 
Кирила Розумовського та мав десятьох 
братів і сестер. Батько прищепив своїм 
дітям любов до родини. Андрію також 
вдалося створити власну сім’ю та піз-
нати радість батьківства, щоправда, 
шляхом усиновлення, бо власних дітей 
не мав. Зупинимося на цьому детальні-
ше.  

Першою дружиною сина гетьмана 
України була Єлизавета Тун – чарівна 
віденська графиня, яка походила з ари-
стократичного роду Тун-Гогенштайнів. 
Їхнє весілля відбулося 4 листопада 
1788 р. у міській парафії Святого Миха-
йла. Проживало подружжя у розкішно-
му палаці на Ланштрассе. Єлизавета 
відзначилася як привітна та ввічлива 
господиня. Вона завжди підтримувала 
діяльність Андрія на дипломатичній 
службі та стала його вірним інформато-
ром та порадником. Крім того, Єли-
завета організувала у палаці салон, ві-
домий як осередок антинаполеонівсь-
ких настроїв.  

 
 
 
 
Подружжя Розумовських мріяло 

про дітей, але всі спроби виявилися 
невдалими. У 1790 р. Єлизавета наро-
дила мертву дитину. Графиня глибоко 
переживала цей удар долі, лише ко-
хання Андрія підтримувало її. Про це 
вона писала своїй матері у листі від  
25 червня 1790 р.: «Я ніколи не зможу 
розповісти вам усе, що він зробив для 
мене… Він був поруч  зі  мною і вдень і 

 
 
 
 
 

вночі, щедро обдаровував мене турбо-
тою.…Кожен, хто це бачив, був звору-
шений до сліз».  

У щасливому шлюбі Розумовські 
прожили 18 років. Єлизавета часто хво-
ріла та померла у віці 42 років.  

Через 10 років 63-річний Андрій 
одружився вдруге. Його обраницею 
стала 30-річна Костянтина Тюргейм, 
представниця німецького дворянського 
роду. Наречені взяли шлюб 16 лютого 
1816 р. у  капличці  при  церкві  Святого  

 
 

 
Стефана у Відні. Сімейне життя сина 
гетьмана України та Костянтини Тюр-
гейм детально описала у своєму що-
деннику сестра Костянтини Луїза Тюр-
гейм, яка тривалий час мешкала у 
їхньому віденському палаці. У своєму 
щоденнику 1 червня 1816 р. вона запи-
сала: «Чим довше я залишаюся тут, 
тим більше мені подобається Розумов-
ський. Справжня доброта серця, поєд-
нана з гострим розумом, надає йому 
чарівності. Він обожнює мою сестру, 
вона його дуже любить і я з радістю 
милуюся її щастям».  

Подружжя полюбляло подорожува-
ти та відпочивати, тож щоліта проводи-
ло час у курортних містах Бадені та 
Егері. У 1819 р. вони відвідали і Бату-
рин, успадкований Андрієм по смерті 
його батька-гетьмана. В 1822 р. Андрій 
з Костянтиною вирушили в чергову ма-
ндрівку Європою, під час якої в Неаполі 
зустрілися з родичами Костянтини, її 
двоюрідною тіткою графинею Зоєю де 
Альбон та бароном Карлом Актоном, 
капітаном неаполітанського флоту. Ро-
зумовські швидко потоваришували з 
ними та прийняли рішення взяти на ви-
ховання одну з доньок Актонів – Джор-
джину   (12.05.1823 – 30.12.1891 рр.). 
Найімовірніше, це усиновлення було 
пов’язане із можливістю реалізації ба-
тьківства, оскільки подружжя жадало 
мати дітей. Про цю приємну подію у  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

сім’ї Розумовських згадувала Луїза Тю-
ргейм: «наша родина збільшилася за 
рахунок людини, яка мала стати дуже 
важливою, особливо для моєї сестри. 
Маленька Джорджина Актон прибула з 
Жаком з Неаполя. Вона була прекрас-
на як купідон, жвава та здорова. Ця ди-
тина стане світлом моєї сестри зараз і 
в майбутньому. Розумовський також 
дуже її любив». З часом сама Лулу ду-
же зблизилася з Джорджиною. Час-
тенько вона згадувала про їхні спільні 
прогулянки Пратером.  

Через брак історичних джерел нам 
невідомі подробиці залученості Андрія 
Розумовського до виховання Джорджи-
ни, але можемо припустити, що він цим 
неодмінно переймався, адже вихову-
вав своїх племінників. Наприклад, у 
1792 р. його батько Кирило Розумовсь-
кий писав йому: «На днях я отримав 
листа від вашого брата Олексія Кири-
ловича. Він пише, що наказав своєму 
сину негайно приїхати до тебе у Ві-
день. Я дуже тішуся з цього і вважаю, 
що ти допоможеш цьому юнакові сфор- 
мувати розум та душу, про що писав 
тобі і сам його батько». Мова йшла про 
Петра Олексійовича Розумовського. 

Нам вдалося віднайти інформацію, 
що у 1846 р. Костянтина Тюргейм вида-
ла Джорджину заміж за графа Курта-
Рейніке фон дер Ліппе-Вейсенфельдта 
(29.01.1812 – 26.12.1895 рр.).  Родина 
мешкала на південному сході Австрії, в 
м. Грац та мала доньку Октавію й сина 
Еберхерда. 

Ця невелика розвідка засвідчує, що 
особисте життя Андрія Розумовського є 
малодослідженим питанням та потре-
бує подальшого вивчення. Його родин-
на історія демонструє не лише євро-
пейський масштаб зв’язків династії Ро-
зумовських, а й глибокі людські риси 
самого Андрія — доброту, вірність і 
чутливість до близьких. 

ДЖОРДЖИНА АКТОН – ПРИЙОМНА ДОЧКА  
АНДРІЯ РОЗУМОВСЬКОГО 

 
Альона 
ГРАБОВЕЦЬ 
 
науковий співробітник 
НІКЗ «Гетьманська  
столиця» 

Костянтина Тюргейм. Художник 
Дж. Даффігнер. З книги «Граф Андрій 

Кирилович Розумовський» 

Костянтина Розумовська з прийомною 
дочкою Джорджиною Актон. Художник 

Натале Ск’явоні. Близько 1837 р. 
 З книги Л. Тюргейм «Моє життя» 

 

Андрій Розумовський. Літографія 
Джозефа Ланцеделлі Старшого. 
Перша чверть ХІХ ст. Зібрання 
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Особливу категорію серед рушників 
із фондової колекції заповідника «Геть-
манська столиця» становлять рушники 
на ікони, відомі під різними назвами – 
божники, побожники, покутники, наоб-
разники, іконні рушнички. Вони несуть 
не лише естетичне, а й глибоке ду-
ховне та сакральне значення в культурі 
українського народу. Їх функціональне 
призначення не лише декоративно-
ужиткове, а й за часте та обов’язкове 
використання у певних обрядах вони 
отримали значення обрядових. І до- 
сьогодні у деяких родинах ними прик-
рашають ікони на покуті та під час ве-
сільних церемоній. 

Божники складають невелику част-
ку фондової збірки заповідника – всьо-
го 20 одиниць. За шляхом надходжен-
ня це переважно результати етногра-
фічних експедицій по збору предметів 
музейного значення серед жителів Ба-
турина і навколишніх населених пунк-
тів, дарунки від працівників заповідника 
та місцевих мешканців. Першим до ко-
лекції надійшов божник, подарований 
жителем Батурина Габенком у 1973 р., 
датований кінцем ХІХ – початком 
ХХ ст. Він вишитий червоними та сіри-
ми нитками хрестиком на домотканому 
полотні. Його орнамент відзначається 
простотою та природністю: на тонкому 
в’юнкому стеблі з листям стилізовані 
квіти, переплетені з гілочками смороди-
ни. Кінці рушника оздоблені мережи-
вом ручної роботи, що додає йому ви-
шуканості (КВ-1-219/Д-1-176). 

Спосіб розміщення рушників на 
іконах був чітко регламентований тра-
дицією: їх вішали таким чином, щоб 
елегантно обрамити ікони зверху та з 
боків, але ні в якому разі не затуляти 
святі лики. Відповідно до цього, розмі-
ри божників варіювалися залежно від 
кількості ікон, які вони мали прикраша-
ти, а також від індивідуальних вподо-
бань господині дому. Божники з колек-
ції заповідника мають ширину, що ко-
ливається від 17 до 39 сантиметрів, та 
довжину від 182 до 356 сантиметрів, 
що свідчить про різноманітність їхнього 
призначення та художнього задуму. 

Серед колекції виділяються шіст-
надцять божників, виготовлених із при-
таманними композиційними та декора-
тивними ознаками класичного рушника 
на ікони. Характерною рисою таких ру-
шників є наявність декоративної смуги, 
що проходить вздовж одного краю та 
візуально з’єднує орнаменти, розміщені  
на обох кінцях виробу. На великі цер-

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ковні свята – Різдво, Великдень, храмо-
ве свято, а також під час підготовки до 
весілля, хати прикрашали саме такими 
особливо ошатними, яскравими 
рушниками – так званими «святкови-
ми». У період посту використовувалися 
більш стримані «постові» рушники, які 
часто були чисто білими або мали 
скромне оздоблення лише по краях, 
виконане переважно нитками темних 
кольорів, що символізувало покаяння 
та смирення. 

За способом оздоблення божники 
можна розділити на художньоткані та 
вишиті. Тканих рушників, виконаних у 
неповторному стилі кролевецького 
ткацтва, налічується 8 одиниць. Вони 
мають впізнаваний орнамент — черво-
но-білу кольорову гаму з геометрични-
ми візерунками. Божники ткалися вруч-
ну на ткацькому верстаті, і кожен еле-
мент узору мав глибоке символічне 
значення. Серед поширених мотивів – 
стилізовані зображення дерева життя, 
квіти, зірки, геометричні фігури у вигля-
ді ромбів та квадратів. Ці елементи не-
суть в собі побажання добра, захисту 
від злих сил та духовної сили. Кроле-
вецькі ткані рушники здавна славилися 
своєю особливою, вишуканою красою 
та майстерністю виконання. Яскравим 
прикладом є рушник першої половини 
ХХ ст., подарований співробітницею за-
повідника Наталією Дробязко у 2008 р.  
Цей божник червоно-білого ткання при-
крашений геометричним орнаментом, у 
вигляді стилізованих квітів, квадратів 
та смужок (КВ-10-6776/Р-6-3202).  

Колекція вишитих рушників для ікон 
налічує 12 одиниць. Аналіз матеріалу 
основи свідчить про поступову зміну 
традицій: більшість божників виготов-
лено з фабричної бавовняної тканини, 
що стала доступною у ХХ ст., і лише 
третину складають рушники з домот-
каного полотна, що є свідченням дав-
ніших традицій. За технікою виконання 
вишивки також спостерігається різно-
маніття: 4 рушники вишиті технікою 
гладі, що дозволяє створювати більш 
живописні рослинні мотиви, а переваж-
на більшість – 8 рушників – виконані 
традиційним хрестиком, що є однією з 
найпоширеніших технік української на-
родної вишивки. Колорит орнаменту ві-
дображає регіональні особливості та 
часові зміни: від стриманого двоколір-
ного поєднання червоного з чорним, 
яке стало панівним з початку ХХ ст. на 
Чернігівщині, до яскравого багатобарв-
ного комбінування різноманітних відтін-
ків – зеленого, червоного, рожевого, 
синього, блакитного, фіолетового, жов-
того та інших. Кінці шести рушників 
прикрашені мереживом як ручної, так і 
фабричної роботи. Орнамент вишивки 
переважно рослинний або змішаний, 
доповнений геометричними, орнітомор-
фними мотивами - стилізованими зоб-
раженнями птахів. Характерним прик-
ладом є божник, переданий до колекції 
у 2021 році співробітницею заповідника 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Мариною Хармак. Цей рушник був 
вишитий її прабабусею Мотроною Ко-
роль у 1913 році хрестиком на домот-
каному полотні червоними та чорними 
нитками. Вишивка поєднує рослинні та 
геометричні мотиви зі стилізованими 
фігурами птахів, а в центрі декоратив-
ної смуги вздовж одного з країв майс-
триня вміло вишила дату «1913» (КВ-
16-8972/Д-6-2956). 

Божники з фондової колекції запо-
відника — це значно більше, ніж просто 
музейні предмети. Вони є живими 
свідками багатовікової історії українсь-
кого народу, глибокими культурними 
символами, що уособлюють його ду-
ховність, незламні традиції та багату 
мистецьку спадщину, передаючи з по-
коління в покоління віру, красу та май-
стерність народних умільців. Завдяки 
збереженню цих унікальних пам’яток у 
фондовій колекції заповідника ми має-
мо змогу глибше зрозуміти духовний 
світ наших предків. Кожен божник — це 
мовчазний свідок віри, любові та та-
ланту українців! 

Людмила 
БІЛОУС  
 
зберігач фондів 
ІІ категорії 
НІКЗ «Гетьманська  
столиця» 

БОЖНИКИ З ФОНДОВОЇ КОЛЕКЦІЇ  

НІКЗ «ГЕТЬМАНСЬКА СТОЛИЦЯ» 

 

Божник кролевецький. Перша 
половина ХХ ст. Зібрання 
Національного заповідника 
«Гетьманська столиця» 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Неможливо підрахувати всіх кривд, 
якими збиткувалися над українським 
народом московити за всю історію на-
шого вимушеного сусідства! Особливо 
вражає, з якою хворобливою ненавис-
тю знищували вони українське Слово і 
його творців – письменників, поетів, 
драматургів, музикантів, священиків, ін-
телігенцію в цілому. Одна з таких муче-
ниць за українську історичну правду – 
Людмила Михайлівна Старицька-Чер-
няхівська (1869-1941).  

Народилася Людмила в Києві, у ро-
дині письменника, творця українського 
театру Михайла Старицького, від якого 
успадкувала винятковий розум, благо-
родство та жертовну любов до України. 
З ранніх років вона стала вправлятися 
у літературній творчості, була співавто-
ром батькової дилогії «Молодість Ма-
зепи» і «Руїна», рано замислилася над 
історичною долею України на мапі Єв-
ропи.  

Переосмислення Людмилою поста-
ті великого гетьмана І.Мазепи втілило-
ся у написанні історичної драми «Іван 
Мазепа» (1927), яку авторка видала 
майже через два десятиліття праці над 
твором. Більшовицька влада знищила 
майже увесь тираж твору, збереглося 
лише декілька примірників.  

Драма «Іван Мазепа» складається 
із 5-ти дій, дві із яких безпосередньо 
відбуваються у столичному Батурині, 
зокрема, у гетьманських палацах Мазе-
пи і Кочубеївському маєтку. Розлого 
описуються панорамні політичні події 
кількарічного проміжку часу початку 
ХVІІІ ст., а саме від придушення Була-
вінського повстання на Дону до смерті 
І.Мазепи у вигнанні. Більшість діючих 
осіб – реальні історичні постаті, що 
зрозуміло вже з назви твору.  Інші учас-
ники дійства – відоме політичне ото-
чення гетьмана – Василь, Любов і Мот-
рона Кочубеї, Андрій Войнаровський, 
Семен Палій, Кость Гордієнко, Горлен-
ко, Пилип Орлик, шведський король 
Карл ХІІ, політичні опоненти – цар Пет-
ро, Меншиков, ратні московські люди-
мародери, а також безіменні вигадані, 
але колоритні персонажі – Лікар, Пол-
ковник і Полковниця, Ченці, Баби, стар-
шини, російські вельможі, спудеї, чоло-
віки, писарі, шведські генерали і дівча-
та. Вже з першої сторінки постає образ 
Батурина як місця, де відбуваються  ві-
копомні, вирішальні події української іс-  

 
 
 
 
 

торії. Перша ж дія відбувається саме в 
Батуринській гетьманській канцелярії, 
де Старший Писар диктує канцелярис-
там текст гетьманського універсалу, 
направленого супроти старшинської ко-
рупції. 

Сцена візиту І.Мазепи у супроводі 
Орлика знову ж відповідає історичним 
реаліям: державні мужі обговорюють 
нахабні накази царя Петра про надси-
лання українського козацтва на Дін, 
щоб приборкати повстання Булавіна. 
Картина відбувається у «мурованому 
покої Кочубеїв» (очевидно, у батурин-
ській садибі Кочубеїв), дія третя – покій 
у батуринському гетьманському палаці. 
Детально описаний візит московського 
царя Петра під виглядом «капитана 
Михайлова», який викликає огиду.  

Показовою для оцінки величі геть-
мана І.Мазепи є сцена візиту студентів 
Києво-Могилянського колегіуму, яких 
Мазепа відряджає гетьманським кош-
том на навчання до Європи.  Також дає 
розпорядження видати кошти на потре- 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

би навчального закладу: «Я славний 
наш Collegium назавжди Триматиму у 
ласці, щоб у нім … квітнули науки й 
щоб від них Розлився світ по цілій 
Україні». Крізь весь твір чітко прослід-
ковується засудження московської дер-
жави свідомою гетьманською елітою. 
Устами небожа І.Мазепи А.Войнаров-
ського озвучене авторське бачення 
обличчя московського царату: «І на 
царя й на ті його звіроцтва Держави всі 
з огидою глядять», «Кредит Петрової 
держави підупалий Від недержання 
даних обітниць І писаних трактатів.» 

Дуже актуально на сьогодні звучать 
слова І.Мазепи: «Свавілля тут, а там 
тиранство люте. Тут кожен пан, там ко-
жен хлоп». Суголосний з гетьманом у 
своїх оцінках московського царату на- 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

віть політичний опонент і конкурент 
І.Мазепи С.Палій: «Ну й чортів же той 
цар, Нетруженим зібрався менжувати»! 
Рясно помережаний твір класичними 
цитатами латиною, меткими українсь-
кими прислів’ями, які звучать з уст 
гетьманської еліти і самого гетьмана 
І.Мазепи.   

Момент безпосереднього знищення 
Батурина московським військом у творі 
опущено, але оцінка цієї страшної тра-
гедії випливає у останній, 5-й дії твору 
із слів діючих осіб, як от самого Мазе-
пи: «Батурин всіх до смерті налякав», 
та кошового отамана Запорізької Січі 
Костя Гордієнка: «…привели три сотні 
бранців, та щоб Батурин кожен 
пам’ятав, то кожному по вуху одітну-
ли».  

Про постановку твору на театраль-
них підмостках в часи більшовицької 
реакції годі було й мріяти! Дорого зап-
латила Людмила Старицька-Черняхів-
ська за свою сміливість писати правду 
про видатні події української історії. 
Нелюдський маховик політичних реп-
ресій почав розкручуватися із шаленою 
швидкістю, шматуючи невинні людські 
долі і життя. Потерпіла від них і родина 
Старицьких-Черняхівських. Спочатку 
подружжя було засуджене до 5 років 
заслання у сфабрикованій справі так 
званої Спілки визволення України 
(«СВУ», 1930). Їхню єдину доньку, 
Вероніку Черняхівську, замордували у 
казематах НКВС у 1938 р. за  сфабри-
кованим звинуваченням у шпигунстві 
на користь Німеччини, про що згорьо-
вана мати так ніколи і не дізналася. А 
вже у 1941 р. Людмила Михайлівна 
знову безпідставно була звинувачена у 
антирадянській діяльності і колаборації 
з гітлерівською Німеччиною (!) і засла-
на до Казахстану (Акмолінськ). Хвора 
72-річна письменниця померла під час 
етапу. Місця поховання обох жінок не-
відомі. 

Ось так патріотична українська ін-
телігенція жертвувала своїми життями 
за правду про гетьманський Батурин. 

Наталія 
СЕРДЮК 
 
молодший  
науковий співробітник 
НІКЗ «Гетьманська  
столиця» 
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Титульна сторінка драми 
Л.Старицької-Черняхівської «Іван 
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спілки «Рух», 1959 р. 

 

Людмила Старицька-Черняхівська,  
фото 1920-х рр. 

 



 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

Історія – це не лише підручники та 
архіви. Часто справжній дух епохи пере-
дається через живі голоси людей, які бу-
ли свідками подій. Саме так працює усна 
історія – метод, що дозволяє зібрати уні-
кальні свідчення з перших вуст. Завдяки 
цьому ми маємо змогу поглянути на події 
минулого очима тих, хто їх пережив. 

Цю статтю створено на основі спо-
гадів Тамари Іванівни Сухомлин, корінної 
мешканки Батурина, яка народилася у 
1949 р. Вона ділиться розповіддю про 
життя своєї бабусі Параски Сидорівни 
Кербут (1892–1985) – жінки, чиє життя – 
приклад витримки, мудрості та любові до 
знань попри всі життєві труднощі. 

Параска народилася у Батурині в се-
лянській родині, яка проживала в районі 
Охмативка (нині – вулиця Садова). В 
7-річному віці батьки віддали її до Пок-
ровської церковно-парафіяльної школи. 
Однак вчитися дівчинці вдалося лише пів 
року. Батько вважав, що достатньо освої-
ти лічбу, та відправив доньку на заробіт-
ки. Так юна Параска стала служницею в 
домі завідувача Батуринської медичної 
дільниці (1894–1920) Леоніда Митрофа-
новича Окерблома та його дружини Лідії 
Митрофанівни. Спочатку вона виконува-
ла хатню роботу, а згодом доглядала за 
дітьми господарів. Коли ж господиня, 
Лідія Митрофанівна, попросила її почита-
ти дітям, з’ясувалося, що хоч дівчина і 
знає літери, але читати не вміє. Саме ця 
жінка й навчила Параску читати. Завдяки 
їй сільська дівчина відкрила для себе 
світ книжок.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Із приходом радянської влади у 
1920 р. ситуація змінилася: родина ліка-
ря втратила дім і змушена була виїхати 
до Києва. Параска залишилася з батька-
ми. У 1921 р. вона познайомилася з Іва-
ном Івановичем Лисенком, сиротою та 
кравцем за фахом, який після втрати ба-
тьків під час пандемії іспанського грипу  
повернувся з Києва в рідний Батурин. 

4 лютого 1921 р. вони одружилися. 
Того ж року в подружжя народилася до-
нька Ганна. Родина звела будинок на су-
часній вулиці Гетьманській, 115. Вели 
господарство: тримали коня, бджіл, виро-
щували сад. Іван працював кравцем, а 
Параска вела дім. 

Період колективізації приніс нові 
труднощі. Радянська влада заборонила 
індивідуальну працю і Івана змусили пра-
цювати у кооперативному ательє. Та 
вночі, потай від усіх, він продовжував ши-
ти вдома. Це дозволило родині пережити 
голод 1932–1933 рр. 

На жаль, у 1933 р. Іван помер від за-
раження, яке отримав під час роботи на 
заготівлі соломи. Параска залишилася 
вдовою з маленькою донькою. До кол-
госпу вона не вступила, продовжувала 
вести власне господарство, доглядала за 
пасікою, непогану підтримку давав фрук-
товий сад, а ще вона на продаж шила 
спідниці та в’язала шкарпетки. Записав-
шись до бібліотеки, багато читала, а вір-
ші Тараса Шевченка знала напам’ять і 
часто декламувала їх доньці. 

Пережила Параска Сидорівна з донь-
кою і окупацію Батурина нацистами в ро-
ки Другої світової війни (1939–1945). Під 
час окупації німці в зимовий період вига-
няли все населення для чищення доріг, а 
в теплу пору року – на польові роботи до 
колгоспу. Разом з односельцями працю-
вали і вона з донькою. Під час авіанальо-
тів разом з сусідами ховалися в землян-
ці, викопаній у яблуневому саду. 

Після війни донька Параски Ганна 
вступила до Конотопського педагогічного  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

інституту й стала вчителькою української 
мови та літератури. 

Коли у Ганни з’явилися діти, Параска 
активно долучилась до їх виховання: 
читала їм книжки, розповідала історії та 
вірші, ділилася спогадами про життя. 

Історія Параски Сидорівни Кербут – 
це не просто сімейна хроніка. Це від-
дзеркалення долі багатьох українців, які 
пережили війну, голод, колективізацію та 
втрати. Проте зберегли людяність, гід-
ність, прагнення до знань. Саме через 
такі особисті історії ми краще розуміємо 
наше минуле і краще цінуємо теперішнє. 

На фото зображено родину Лисенків. 
Праворуч сидить Іван Іванович Лисенко, 
ліворуч сидить його брат, Микита Івано-
вич, за ними посередині стоїть дружина 
Івана, Параска Сидорівна. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ІСТОРІЯ ОДНІЄЇ РОДИНИ:  

ЯК СПОГАДИ ОЖИВЛЯЮТЬ МИНУЛЕ 

Наталія 
ДРОБЯЗКО  
 
науковий співробітник 
НІКЗ «Гетьманська 
столиця» 

 

Родина Лисенків. Фото 1930-х рр. 


